

晋商银行： 有效支持山西资源型经济转型

十年来，晋商银行持续支持能源、装备制造业、钢铁、焦化、冶金等支柱经济产业。

© 闫婧 / 文

晋商银行成立十年来，有效支持山西煤炭行业的供给侧结构性改革，大力支持小微企业发展，下沉服务触角，致力改善民生，成为山西省金融同业中具有一定影响力的股份制商业银行。

晋商银行是在原太原市商业银行基础上更名改制而成的股份制商业银行，于2009年2月28日正式挂牌成立。在日前召开的晋商银行成立十周年新闻发布会上，晋商银行副行长、董事会秘书郝强介绍，十年来，晋商银行资产规模从改制前的不足210亿元发展到现在的突破2200亿元，年营业收入超过40亿元，监管评级由成立之时的5A级到如今的2C级，主体信用评级达到AA+，走上了稳健发展、业绩良好、风险可控的现代商业银行发展道路。

支持山西七大煤企供给侧结构性改革

十年来，晋商银行坚持“深耕山西市场、服务地方经济、服务中小企业、服务城镇居民、服务互联网用户”的市场定位，在山西经济转型升级、产业结构调整中主动作为，在支持重大项目建设中寻找银政企合作的契合点，持续支持能源、装备制造业、钢铁、焦化、冶金等支柱经济产业。

晋商银行全力支持山西省地方债发

行，成为地方债主承销商中的唯一地方银行；作为综改示范区首批战略合作金融机构，该行筹划成立了专门服务综改示范区的直属支行，成为第一家支持综改示范区建设的银行。晋商银行为省属国有企业量身定做金融产品，提供专属服务，与山西省国有资本投资运营有限公司建立业务联系，有效支持山西煤炭行业的供给侧结构性改革，提前全面完成山西省属七大煤企转型升级中长期专项贷款的置换。

晋商银行第一时间响应政府“城中村”改造，创新融资模式，成为首家为项目提供融资的银行。“城中村”业务模式作为政银合作的典范，在太原、临汾、大同、晋城等市得到充分应用，成为山西省内“城中村”改造配套银行，累计融资额达到210亿元。紧跟全省经济转型方向，在持续支持能源、装备制造业、钢铁、焦化、冶金等支柱经济产业的同时，为社会公共基础设施建设和

晋商银行设立小企业金融服务中心，研发推广“信贷工厂”业务模式，让方便快捷的小微金融产品快速应用于小微企业。

民生工程项目开辟“绿色通道”，在县乡医疗一体化改革、特色小镇、科技金融等方面做出了积极探索。

为2.3万户小微企业发放贷款2100亿元

晋商银行积极践行普惠金融理念，努力为山西人民提供更优越、更便捷的综合金融服务，立志成为城镇居民的“生活助手”。该行设立小企业金融服务中心，逐步建立起了标准化产品和标准业务流程，研发推广“信贷工厂”业务模式，让方便快捷的小微金融产品快速应用于小微企业，累计向23000余户小微企业发放贷款2100余亿元，存量小微企业贷款业务余额占全行各项贷款余额近30%。

晋商银行积极落实支持民营企业发展的精神，出台加大信贷投放、完善制度流程、创新产品服务等方面、三十八条专项措施，助力山西省民营和小微企业实现持续健康稳定发展。全行现存资产业务50%以上属于支持民营企业业务。通过精细化客户管理、持续化产品创新、效能化渠道运营、常态化销售服务、专业化队伍建设等措施，为220余万个人客户建立起了较为完善的金融服务体系。

近年来，晋商银行依托理财、保险、基金、信托、贵金属等产品，为客



户量身定制财富管理计划，建立起财富管理品牌“晋升财富”，正式成立私人银行中心，对高端客户的维护与服务朝着专业化、人性化的方向不断前进。

下沉服务触角 致力改善民生

晋商银行树立“以客户为中心”的服务理念，致力于下沉服务触角，实现省内中心城市的全覆盖，将传统物理网点和社区银行延伸至县域和居民小区，目前下辖10家二级分行，4家直属支行，128家市域支行及18家县域支行，配套铺设了358台自助设备，形成了密集的服务网络，基本实现了对主要居民生活区的全覆盖，网上银行、手机银

行、微信银行、直销银行等多种手段共同推进，形成了“线下线上一体化”金融服务大格局。

以十款明星产品为标志，以支付结算工具为载体，晋商银行推出卡易贷、简押快贷等明星产品以及国内领先的财富管理综合量化指数，取得了外汇业务、金融衍生品、债券主承销商等一批业务资格，业务资质数量居于山西省城商行首位，成为山西本土首家发行信用卡的城商行，满足了不同人群的消费需求。

十年来，晋商银行主动承担社会责任，积极探索多种形式回馈社会，积极投身社会公益事业。据统计，晋商银行

于2017年、2018年分别发放5亿多元的扶贫小额贷款，超额完成了扶贫小额贷款发放任务，成为小额扶贫贷款投放力度最大的本土法人银行。

近两年来，晋商银行抽调36名人员组成12个工作队，赴大同市云州区、长治市壶关县开展结对帮扶工作，不图形式、不走过场，将扶贫与扶志、扶智结合起来，扎实推进“一村一品一主体”项目建设，提升结对帮扶群众的满意度和获得感。该行重点帮扶的大同市云州区西关村、张庄村被评为山西省脱贫工作的示范村。■

>> 作者系中国经济信息社经济分析师